



## **Литературно- краеведческий очерк**

**“Иван Молодцов.  
Красота души  
человека - война и труженика”.**



Наша малая родина – середская земля – красива и неотразима. И не только своими просторами и живописными местами. Славится она людьми – удивительными, яркими, оставляющими в наследство потомкам след доброты, мужественности, отваги и щедрости души. Таков и герой нашего очерка – Иван Иванович Молодцов – ветеран Великой Отечественной войны, друг нашего учебного заведения.

В один из солнечных дней июня мы в очередной раз направимся к нему, чтобы поздравить с Днем рождения. Ведь в этом году ему исполняется 92 года! Не смотря на свой почтенный возраст, Иван Иванович с удовольствием встречает гостей и еще с большим удовольствием рассказывает о ярких страницах своей биографии.

Рассказ о своей жизни он обычно начинает так: «Родился я еще при царе, в 1915 году в деревне Лодыгино Середского района Нерехтского уезда Костромской области. Учился в начальной школе, образование получил «четыре класса и коридор». Семья моя считалась зажиточной, а все потому, что все, от мала до велика, трудились с утра до ночи.



Но во время коллективизации, когда крепких хозяйственников называли кулаками, три семьи: Чистяковых, Цветковых, а так же наша – были раскулачены. Отца сослали в Сибирь. Оставшись за старшего после ссылки отца, я в 1930 году устроился работать в Середке на Нижнюю фабрику ткачом. Мне тогда было 15 лет. Так как ходить каждый день в город было далеко, поэтому я вместе с такими же крестьянами, снимал здесь квартиру.



В 1935 году я женился на Александре Дмитриевне, которая также работала на фабрике. Жизнь наша понемногу налаживалась, у нас родился сын. В Иваново я окончил годичные курсы и стал работать помощником мастера».



Свои изменения в жизни каждой семьи, и в жизни всей страны в целом внесла Великая Отечественная война. Мобилизовали нашего земляка на фронт 15 июля 1941 года. За четыре суровых года побывал он на шести фронтах. Дослужился до старшего сержанта, воевал в разведке, затем в артиллерии, был командиром орудия. Прошел путь от Москвы до Германии.



В начале войны, по словам фронтовика, было очень тяжело. По пути из Иванова в

Москву поезд, на котором ехали мобилизованные, попал под бомбежку немецких самолетов. В результате четыре вагона, находившиеся в конце состава, сгорели. Много людей погибло. От Москвы до Смоленска шли пешком, ночами, по 30 км, потому что днем передвигаться было опасно.



Но, дойдя до Смоленска, двинулись назад – войска отступали. С горечью вспоминает Иван Иванович то далекое время, сколько товарищей погибло на полях

сражений. На вопрос, в какой части он служил, старый солдат браво рапортует: «51-ая стрелковая Витебская Краснознаменная дивизия им. Суворова, 300-й полк, 4-ая батарея, командир 1-го орудия, замещал командира батареи и вместе с ротой ходил в атаку».

Был ранен в грудь, а в самом начале войны чуть не лишился и ног. Случилось это в 1941 году. Тогда он воевал под Ленинградом. Поскольку климат в той области очень сырой и влажный, кругом сплошные болота, у него не на шутку разболелись ноги. Началась гангрена, и врачи собирались сделать операцию. «Но, - смеясь, продолжает наш герой, - не дал, ругался, а потом раны зажили сами».



О храбрости и самоотверженности

солдата свидетельствуют многочисленные благодарности за подписью Сталина и награды: медаль «За отвагу», орден «Красной Звезды», два ордена Славы II и III степени. Говорит старый солдат, что был представлен еще к третьему ордену Славы за храбрость и героизм, но документы на награждение где-то затерялись. А



ведь если бы тогда, в военной суматохе, оформили, как надо, все бумаги, Иван Иванович Молодцов стал бы полным кавалером орденов Славы, что фактически приравнивается к званию Героя Советского Союза.



№ 352843

Было это в Кенигсберге, в то время принадлежавшем Германии и превращенном фашистами в неприступную крепость. Но нашу армию уже ничто не могло остановить. После того, как советские войска ворвались в город, на узких улочках завязался бой буквально за каждый дом, за каждый клочок земли, ведь немцы сражались с отчаянностью обреченных. В этом бою прямым попаданием было выведено из строя артиллерийское орудие, командиром которого был Иван Иванович, но он не растерялся, оставшись один на один с несколькими фашистами, схватился с ними врукопашную, выхватил японский нож и ринулся в бой. «Командир меня так учил: ты не бей переднего, ты первого напугай, а заднего сваливай. Я так и делал», - говорит он. В результате все немцы были убиты, за исключением офицера, появившегося неизвестно откуда, который приставил пистолет ко лбу сержанта и на чистом русском языке проговорил: «Хватит моих убивать». Но наш герой быстро справился и с ним. В планшете убитого офицера напорпоп. За эту находку И.И. Молодцову был обещан в штабе орден Славы. Но, как говорилось выше, все бумаги на награждение пропали. Встретил победу Иван Иванович все в том же Кенигсберге. До сих пор, рассказывая об этом моменте, ветеран не может сдержать слез.



Демобилизовали фронтовика 25 сентября 1945 года. Добирался он домой пешком, а, вернувшись в родные края, с горечью узнал о гибели младшего брата, который попал в фашистский концлагерь «Освенцим», и там был казнен, а также о том, что его жена нашла другого и давно живет с ним. Вот так и бывает в жизни...

Но Иван Иванович не из тех, кто пасует перед жизненными трудностями. Он опять пошел работать на фабрику №2. В 1947 году обосновался со второй женой – Анной Ивановной – в Быкове. Шло время. В 1975 году ветеран вышел на пенсию. Он также отлично работал, как и воевал, за что получил звание «Ударник коммунистического труда».



Хотя Иван Иванович давно на заслуженном отдыхе, он не привык сидеть, сложа руки. Полностью оправдывая свою фамилию – Молодцов, он действительно – молодец! Любая работа «горит» у него в руках, а в деревне, как известно, дело всегда найдется.

В конце 80-х годов задумал старый фронтовик добиться установки нового памятника погибшим землякам в Великой Отечественной войне в селе Панино. Написал в Москву. Там отказали, написал в Ленинград на экспериментальный завод монументальных скульптур. Не сразу, но пришел ответ. На заводе согласились отлить нужную скульптуру.



Поскольку И.И. Молодцову на то время было почти 75 лет, он обратился за помощью к Александру Васильевичу Касторину, который тогда работал секретарем парткома колхоза «Комунар». Он несколько раз ездил в Ленинград, договаривался. Для этой цели колхозом были выделены деньги – 40 тыс. рублей и машина, на которой и привезли памятник города на Неве.

Скульптор Анатолий Блонский сначала представил эскиз, одобренный заказчиками, затем отлил нужную скульптуру в виде вооруженного

солдата, одетого в шинель, перехваченную ремнем, в пилотке и сапогах. Позади памятника, установленного на высоком постаменте, - гранитная стена с выбитыми на фамилиями погибших в обрамлении больших разноцветных камней. Открытие монумента состоялось летом 1990 года, и самым почетным гостем на торжественном митинге был, конечно же, Иван Иванович Молодцов.



ней

К сожалению, в этот знаменательный год в жизни ветерана произошли две трагедии: умерли любимая жена, Анна Ивановна, и сын от первого брака. Да и многочисленные родственники, друзья, которые глубоко уважают и любят его, всегда рядом, всегда готовы оказать помощь.



И сейчас, не смотря на свой преклонный возраст, Иван Иванович полон сил и энергии. С ним вот уже 12 лет третья жена Лидия Павловна. Ветеран до сих пор сам работает в большом огороде, используя для этого различные приспособления, которые сам и изобретает. В прошлом году



полностью перебрал заново баню, а перед самой нашей встречей привез и разгрузил целую машину теса. И все - одной рукой. Дело в том, что незадолго до этого он, сломал левую руку.



В юбилейный год Победы Иван Иванович Молодцов получил многочисленные поздравления с праздником от всех тех, кто его знает, от официальных лиц, из военкомата. Обладая прекрасной памятью, ветеран много еще интересного поведал о своей нелегкой жизни, плавно перейдя с темы войны на более близкое: о том, как работает на огороде, как ухаживает за своим садом, о планах на будущий урожай.



Уезжать из Быкова не хотелось, ведь пообщавшись с этим уникальным человеком, обладающим внутренней теплотой, щедростью, юмором, удивляющим своей активностью, жизненной энергией, которой подпитываются многие, приезжая к нему в гости и ведя душевные разговоры.

Вдруг понимаешь, что именно на таких людях и держалась испокон веку земля Русская.



